

# 河南首例走私古钱币案昨日开庭

## 涉案古钱币是否属于文物成争议焦点

65岁的蒋某多次通过向境外邮寄国际挂号信函的方式,夹带走私古钱币。昨日,我省首例古币走私案在市中级人民法院开庭审理。庭审中,一名副院长担当审判长,市检察院则由一名副检察长作为公诉人,体现出我市对这起走私案的重视。在本次庭审中,控辩双方争论激烈,围绕文物级别的认定展开辩论,市检察院全体检察官参加本次庭审。

晚报记者 鲁燕 刘涛 实习生 赵梦龙

### 向境外邮寄三级文物31枚,一般文物2703枚

去年9月29日,郑州海关驻邮局办事处在例行查验时,首次发现蒋季春以“Zhang Dawei”的名义,分别从我市邮政局向美国寄出4封国际挂号信函,其中包含23枚战国时期赵国所铸造的流通货币;另外8枚是“乾元重宝”钱,是唐朝乾元元年铸造的货币。经专家鉴定,31枚古钱币均为三级文物,属于我国禁止出境文物。

随后,邮局工作人员发现,仍有人以此方式不断向国外邮寄藏有古钱币的信件,在海关

扣留的19封信函中,共藏匿987枚古钱币,经鉴定均为一般文物。蒋季春因此受到郑州海关的密切关注。

今年3月12日,蒋季春再次向美国邮寄夹带古钱币的信函时被抓,查获其当日在郑州多个邮政所邮寄的古钱币374枚。同日查获蒋季春存放在旅店准备邮寄的古钱币1484枚。经侦查机关认定,蒋季春共从我市向境外邮寄国家三级文物31枚,一般文物2703枚,均未向郑州海关申报,也未取得国家文物出境许可证。

### 这样做,只是为了儿子在美国过得好一些

据蒋季春介绍,他这样做全都是为了儿子,当初他给蒋国文邮寄了一些古钱币,是想让儿子当做礼物送给同学和朋友,但没想到后来要得越来越多,由于心疼远在美国读书的儿子,他只好不断地往美国邮寄古钱币,让儿子开设网站贩卖。

据检察官张晨表示,按照法律规定,走私三级文物两件以下的构成犯罪,可处5年以上有期徒刑;走私3到8件三级文物的,可处5年以上有期徒刑。根据最高法院的一些司法解释,走私9件以上三级文物的,就处无期徒刑或者死刑。

### 争议焦点:31枚文物是否属于三级文物?

法庭上,蒋季春言语不多,认罪态度也很好,对公诉机关指控的走私文物的事实供认不讳,对出示的证人证言以及邮寄走的文物照片都说“无异议”,但他咬定31枚文物不属于三级文物。

蒋季春的辩护人张宏光说,明刀币是战国时期的燕国所铸造的流通货币,而并非公诉机关说的赵国所铸造的流通货币。有多种文献载明,它的存世量很大,不属于珍贵文物,有资料表明“明刀因铸量大、流通广,出土遍及河北等10多个省市,仅燕下都河北易县一带自1996年以来出土的就不下30起,数以千万计。”

张宏光说:据可靠资料,乾元重宝至少有400多种版式,究竟哪种或哪些是普通乾元重宝,鉴定人应当予以确认。他说,按规定,鉴定文物,应聘请有专门知识的人员进行。而省文物鉴定委员会的夏某等三人均具备铜器类的国家文物进出境责任鉴定员资格,但3位都不具备货币类的鉴定资格,缺乏古钱币方面的专门知识。把本属于燕国的燕明刀认定为赵国铸造,把同样的乾元重宝分别认定为三级文物和一般文物,“这都属于常识性错误,证明鉴定

人缺乏历史货币方面的专门知识,所以,他们所作的鉴定结论都不符合法律规定的要求,不能作为定案的依据。”庭上,张出示了几份湖北省专家的鉴定结果,他说,专家还对蒋家中的同类古币进行了鉴定,“证明这是普通文物。”

控方称,他们委托的省文物鉴定委员会3名人员,具备法定的鉴定资格,有专业的资质,委托的手续也合法。乾元重宝几次鉴定,虽有不同结论,没有一概而论,但这更说明鉴定人员的专业性和细致性。而辩方请来的湖北省专家的鉴定首先不属于司法委托的机构,其次都是对蒋季春家中的文物进行鉴定,而不是对海关没收的这几件涉案物品进行的鉴定,不能视为同一个物品。

张宏光说,一旦本案鉴定被法律认可,数量庞大的古币都被错列为珍贵文物,经营单位都要向文物部门一一备案,浪费了有限的管理资源,还提高了文物的交易成本,也扰乱了市场的正常秩序,后果不堪设想。对此,旁听的收藏爱好者吴先生也认可张宏光的观点,他说,最近明刀和乾元重宝的身价猛涨得厉害。“到底这两个是否属于珍贵文物,我也特别期待结果。”

线索提供 宋应红 王雷 庆华



## 小梦如顺利出院

晚报记者 邢进 实习生 孟丽君/文  
晚报记者 张翼飞/图

本报讯 经过术后13天的恢复,昨日,小梦如顺利出院。省人民医院一直精心照顾她的医生和护士,为她举办了欢送会。

“小梦如的恢复情况比想象中的还要好。”医生说,出院前医院给孩子做了全面检查,一切都恢复正常。肠胃功能恢复的挺好,体重也有所增加。但是由于手术的创伤大,孩子营养状

况有些差,蛋白低,随后回家需注意增加营养,同时不定期地到医院做检查。手术对以后的发育、学习生活都不会有任何影响。

“小梦如长大后,我要把她培养成歌唱家。”小梦如的妈妈说道,孩子很喜欢听音乐,一听到有歌声就会跟着音乐摇动身体。

据悉,省红十字会为梦如特设的账户已有35190.51元捐款,扣除医院费用,剩下的捐款省红十字会设立基金,供小梦如上学、生活。

## 夫妻分居期间产生的债务咋说?

### 法院判了:谁借的谁还

晚报记者 鲁燕 实习生 赵梦龙

本报讯 刘先生与曹女士分居11年后离婚。分居期间,刘先生借朋友13万余元借款不还,被朋友告上法院,要求刘先生、曹女士归还欠款。分居期间的债务是个人债务还是夫妻共同债务?

2004年至2008年二人分居期间,刘先生多次向朋友张平(化名)借款13万余元。因借款未能如期偿还,张平将刘曹二人诉至中原区法院,要求二人共同偿还该借款。

曹女士认为,自己与刘先生分居十余年,

并不知道刘先生是否向张平借款,且多年来二人各自经济独立,不存在“借款”用于家庭共同消费支出,自己不应承担偿还责任。

法院经过审理认为,刘先生与张平之间的债权债务关系,都因为有借条和刘先生的认可而成立,受法律保护。该借款于夫妻关系存续期间产生,本应为共同债务,但是刘曹二人在离婚诉讼时并未涉及本案所涉债务,且该借款产生于二人分居期间,用于为其儿子工作、结婚、装修房屋,因此该借款应视为刘先生的个人债务。故该借款应由刘先生单独对原告张平偿还。

线索提供 王针 庆远



### 郑州现代妇科医院

MODERN WOMAN'S HOSPITAL OF ZHENG ZHOU

专业 让女人更放心

省/市医保、新农合定点医院 北京大学医学部远程医疗中心

### 礼献新中国60华诞

2009年10月1日——新中国成立60周年,全国人民普天同庆的日子。为了纪念这一重要的历史时刻,郑州现代妇科医院、北京大学医学部特联合开展“0元检查 手术半价”大型公益活动,礼献中原女性!

# 免费检查

- 检查项目: 妇科常规检查、早早孕检测、白带常规、黑白B超、彩色B超、数码电子阴道镜。
- 无痛人流、宫颈疾病、子宫肌瘤、子宫肌腺、不孕不育等所有妇科手术费半价。
- 住院床位费全免。

# 手术半价

活动时间  
10月1日-8日



24小时健康热线  
0371-

# 6095 5555

地址: 纬五路9号(省人民医院往西100米) 网址: www.zzxdfk.com QQ在线咨询: 357780286

(豫)医广[2008]第08-30-317号